

中國超美成全球最大外資流入國

【香港商報訊】聯合國貿易和發展會議（簡稱「貿發會議」）當地時間24日發布的報告顯示，2020年中國吸收1630億美元外資，居全球之首，超過美國的1340億美元。美國吸引外資劇減49%，歐盟減少三分之二，英國受到最大打擊，幾乎沒有新的外資流入。貿發會議最新一期《全球投資趨勢監測報告》評估了2020年全年外國直接投資流量，包括153個經濟體，來自111個國家的官方數據，佔全球外國直接投資總量的98%。

去年中國吸收外資規模創新高

根據貿發會議估算，2020年中國實際使用外資同比增長4%，達到1630億美元，外資流入規模再創歷史新高。中國吸收外資的全球佔比大幅提升，高達19%。

貿發會議投資和企業司司長詹曉寧表示，全球疫情期間對跨國企業在華產業鏈、供應鏈的高度依賴維持了在華外資的穩定和拓展，部分行業的進一步開放也促進了新的投資增加。政府採取了有效的投資便利化措施，有助於穩定投資。

詹曉寧指出，這些年來流入中國的外資一直穩定增長，疫情暴發後中國經濟率先恢復增長，形成一枝獨秀，成為吸引外資的亮點，《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）和中歐投資協定也提振了投資者信心。2020年中國成功應對新冠疫情帶來的嚴重衝擊，在全球跨國直接投資大幅下降的背景下，全年吸收外資逆勢增長。

流入發達國外資25年最低

綜觀其他國家，報告指出，2020年全球外國直接投

資大幅下降，僅為8590億美元，與2019年的1.5萬億美元相比下降了42%，比2009年全球金融危機後最低谷還低30%。降幅集中在發達國家，流入發達國家的外國直接投資下降了69%，僅為2290億美元，是過去25年的最低水平。

相反，流入發展中經濟體的外資僅下降12%，約為6160億美元，佔全球外國直接投資的比重高達72%，達到歷史最高水平。

詹曉寧表示，全球投資前景不容樂觀，2021年全球直接投資增長仍將疲軟，預計投資下滑將在2021年下半年見底，2022年開始復蘇。最新一波疫情導致的風險、疫苗接種計劃和經濟支持方案的緩慢推進、主要新興市場脆弱的宏觀經濟形勢以及全球投資政策環境的不確定性，都會繼續影響2021年全球投資復蘇。

美媒稱外企正「拋棄」美國

中國的成績引來多家外媒關注。《華爾街日報》稱，中國取代了美國數十年來第一的位置；美國有線電視新聞網（CNN）稱，外國公司正在「拋棄」美國，轉向中國。

《華爾街日報》24日報道，隨着去年新冠疫情加劇全球經濟重心向東轉移，中國已取代美國，成為全球最大的外國直接投資目的地。這也是中國首次超越美國。報道稱，數十年來，在吸引新外國直接投資方面，美國長期位居第一。

報道同時指出，2020年的投資數據也凸顯中國正在向長期由美國主導的全球經濟中心邁進。隨着中國「世界工廠」的地位進一步得到鞏固，全球貿易規模的持續擴大，全球經濟中心的轉移正在加快。

習近平出席「達沃斯議程」對話會並致辭 多邊主義要守正出新面向未來

【香港商報訊】國家主席習近平25日晚在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會，並發表題為《讓多邊主義的火炬照亮人類前行之路》的特別致辭。習近平強調，解決好這個時代面臨的課題，出路是維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。他強調，21世紀的多邊主義要守正出新、面向未來，既要堅持多邊主義的核心價值和基本原則，也要立足世界格局變化，着眼應對全球性挑戰需要。中國將繼續積極參與國際抗疫合作、實施互利共贏的開放戰略、促進可持續發展、推進科技創新、推動構建新型國際關係，向着構建人類命運共同體不斷邁進！



1月25日，國家主席習近平在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會並發表特別致辭。

共同推動世界經濟可持續增長

習近平指出，過去一年，突如其來的新冠肺炎疫情肆虐全球，全球公共衛生面臨嚴重威脅，世界經濟陷入深度衰退，人類經歷了史上罕見的多重危機。現在，疫情還遠未結束，抗疫仍在繼續，但我們堅信，人類一定能夠戰勝疫情，在同災難的鬥爭中成長進步、浴火重生。

習近平強調，我們要解決好這個時代面臨的四大課題：

第一，加強宏觀經濟政策協調，共同推動世界經濟強勁、可持續、平衡、包容增長。既要把握當下，統籌疫情防控和經濟發展，加強宏觀經濟政策支持，推動世界經濟早日走出危機陰影，更要放眼未來，決心推動世界經濟動力轉換、方式轉變、結構調整，使世界經濟走上長期健康穩定發展的軌道。

第二，摒棄意識形態偏見，共同走和平共處、互利共贏之路。各國應該在相互尊重、求同存異基礎上實現和平共處，促進交流互鑒，為人類文明進步注入動力。

第三，克服發達國家和發展中國家發展鴻溝，共同推動各國發展繁榮。國際社會應該落實承諾，為發展中國家發展提供必要支持，保障發展中國家正當發展

權益，促進權利平等、機會平等、規則平等，讓各國人民共享發展機遇和成果。

第四，攜手應對全球性挑戰，共同締造人類美好未來。人類面臨的所有全球性問題，必須開展全球行動、全球應對、全球合作。

應摒棄「有選擇的多邊主義」

習近平指出，世界上的問題錯綜複雜，解決問題的出路是維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。

要堅持開放包容，不搞封閉排他。多邊主義的要義是國際上的事由大家共同商量着辦，世界前途命運由各國共同掌握。要堅守和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，共同維護世界和平穩定，建設開放型世界經濟。

要堅持以國際法則為基礎，不搞唯我獨尊。聯合國憲章是公認的國與國關係基本準則，要維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序，維護多邊機構的權威性和有效性。「有選擇的多邊主義」不應成為我們的選擇。

要堅持協商合作，不搞衝突對抗。無論是搞冷戰、熱戰，還是貿易戰、科技戰，最終將損害各國利益、犧牲人民福祉。尊重和包容差異，不干涉別國內政，

通過協商對話解決分歧。要摒棄冷戰思維、零和博弈的舊理念，堅持互尊互諒、恪守互利共贏的合作觀。

要堅持與時俱進，不搞故步自封。21世紀的多邊主義要守正出新、面向未來，既要堅持多邊主義的核心價值和基本原則，也要立足世界格局變化，着眼應對全球性挑戰需要，在廣泛協商、凝聚共識基礎上改革和完善全球治理體系。

中國將繼續參與國際抗疫合作

習近平強調，中國開啓了全面建設社會主義現代化國家新征程。我們將立足新發展階段，貫徹新發展理念，積極構建新發展格局，同各國一道，共建持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。

中國將繼續積極參與國際抗疫合作。同各國分享疫情防控有益經驗，向應對疫情能力薄弱的國家和地區提供力所能及的幫助。加強疫苗合作，讓疫苗真正成為各國人民用得上、用得起的公共產品。

河北疫情緩和多地降風險



【香港商報訊】國家衛生健康委員會25日發布的疫情通報顯示，1月24日，內地新增新冠確診124例。其中本土病例117例（吉林67例，黑龍江35例，河北11例，北京3例，上海1例），境外輸入病例7例。

1月19日以來，河北新增確診數字較此前下降，保持在20例上下。自1月25日起，石家莊平山縣訪駕莊村調整為中風險地區，石家莊橋西區平安小區、裕華區天海譽天下小區、高新區主語城小區、無極縣東北遠村、西郝莊村調整為低風險地區。當地政府25日凌晨召開的石家莊市疫情防控指揮部會議指出，有序恢復低風險地區生產生活秩序，有序有效復工復產、復商復市。

通化全力增加生活物資配送

25日19時，吉林省召開疫情防控新聞發布會介紹，截至1月25日17時，吉林省累計發現新冠病毒感染者344例，其中確診病例280例、無症狀感染者64例。確診病例的分布情況是：長春市73例（有61例在所轄的公主嶺市）、通化市203例、松原市4例。

吉林省本次輸入性疫情呈聚集性，通化市、長春市下轄的公主嶺市受影響較大。通化市東昌區為高風險區，針對東昌區居民居家封閉管理後，生活物資配送上存在不及時不到位問題，通化市新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部24日發布通告，對居民基本生活物資按照每戶每5天需求

量供應「蔬菜包」。另外，當日，吉林省長春市紀委監委對在疫情防控工作中履職不力、失管失察、失職失責的8名黨員幹部追責問責情況進行了通報。

正大9份產品 外包裝呈陽性

【又訊】25日上午，黑龍江省召開疫情防控新聞發布會。發布會稱，近日黑龍江正大實業有限公司員工有確診病例和無症狀感染者。目前黑龍江省市場



志願者為居家封閉居民提供代購配送服務。

監管系統對該公司省內在售的產品採取了下架、暫存等措施，共下架暫存產品1437.52噸，並會同衛生健康、疾控部門對下架暫存的產品進行抽樣核檢。截至25日上午8時，共發現9份產品外包裝樣本呈陽性。

深交所加快完善可轉債監管制度

【香港商報訊】深交所25日發布深市上市公司2020年再融資情況綜述指出，可轉債監管不斷完善，市場炒作有所降溫。

針對可轉債市場炒作問題，深交所一方面深化信息披露與交易監管聯動，及時關注、主動問詢，督促上市公司做好信息披露，充分揭示公司及可轉債相關風險，同時加強盤中即時監控、強化交易核查，及時採取監管措施、上報違法違規線索，要求交易異常情況突出的可轉債停牌核查；另一方面優化制度安排，完善可轉債臨時停牌制度，發布可轉債投資風險揭示書必備條款，遏制炒作為。

目前，深交所正按照證監會《可轉換公司債券管理辦法》要求，加快制定相關配套業務規則，進一步完善可轉債制度，加強可轉債管理，促進市場規範發展。

據統計，深市全年共實施完成向特定對象發行股票、可轉債、配股等再融資260家次，募集資金3913.83億元，同比分別增長1.5倍和2.4倍。其中，可轉債實施完成127家次，融資1306.02億元，同比分別增長1.8倍、2.5倍，創歷史新高。

華為方面否認出售手機業務

【香港商報訊】25日，針對出售Mate和P系列手機的傳聞，華為方面回應稱，完全沒有出售手機業務的計劃，將堅持打造高端智能手機品牌。

近日有傳聞稱，華為將將整個終端業務剝離，類似於榮耀，將其獨立發展。昨日也有外媒報道稱，知情人士透露，華為正在與由上海政府支持的投資公司牽頭的財團會談，就出售其高端智能手機品牌P和Mate進行初期談判。報道還稱，華為尚未就出售事宜做出最終決定，談判可能不會成功結束，因為華為仍在嘗試自己製造自研的高端麒麟芯片。

華為方面對此回應稱，華為完全沒有出售手機業務的計劃。華為將堅持打造全球領先的高端智能手機品牌，努力為消費者提供卓越的產品體驗和服務。

A股遭遇股災式牛市

25日內地股市繼續反覆高企，上證綜合指數上漲17個點或0.48%，收盤報3624點；深證成指上漲81個點或0.52%，收盤報15710點。兩市場成交額再度放量，突破1.2萬億元。

儘管指數延續牛市，但是內地股市遭遇股災式牛市，25日有超過76%的個股逆勢下跌，上漲個股只有23%。

機構抱團 散戶靠邊

2020年內地股市三大指數延續大牛走勢，但兩市場50%的個股跑輸大市。而今年以來，指數漲但個股跌的情況更成為常態。

25日兩市場交易個股4173隻，但上漲的個股只有

991隻，下跌個股達到3182隻。也就是說，雖然指數繼續上漲，但兩市逆勢下跌的個股佔比達到76.3%；深證成指在漲，個股在跌，所以有了「股災式牛市」的說法。

25日兩市場成交額突破1.2萬億元，但成交額更多地集中在頭部個股，機構持倉特徵更加明顯。機構投資人出現了「機構抱團」的現象：機構在同一時間點買入了同一隻股票。而機構抱團造成的景象是，大量資金流入知名頭部公司，頭部公司股價節節攀高，而小市值、不知名的公司則有可能無人問津，跌跌不休淪為「仙股」，最終導致退市的悲慘命運。

內地股市機構大行其道，根據中金公司的推測，個人投資者在流通市值中的持股比例已從2003年的

95.4%下降到2020年的51.8%。機構投資者在未來A股市場將擁有更多籌碼。內地股市這樣的生態正倒逼散戶向基金靠攏，A股去散戶化或會加速。

A股逐漸港股化美股化

走過30年不平凡的發展歷程，內地股市越來越有國際範。最突出的特點，是內地股市正在出現港股化、美股化的走向，「股災式牛市」就是美股、港股的重要特徵。如香港的恆生指數，漲跌主要由幾家頭部公司把控——騰訊、匯豐、建行等前五位成分股的權重居然佔到了40%。而在美國等發達國家較為成熟的資本市場中，機構抱團十分常見，資金向頭部聚集的效應比內地更為明顯。從美國股市看，大公司的股價波動，決定了美股指數的表現。

業內分析，隨着註冊制改革的深入，內地股市將會更多與國際市場接軌，讓投資者趨於飽和的牛市或會成為常態。

香港商報評論員 王長久